

春耕备耕时

# 躬耕田野忙 不负好春光

## ——我区各地积极开展春耕备耕工作

春为岁首，农为行先。眼下，荣昌各地春耕备耕工作按下“快进键”，积极做好农资调配、设备检修、秧苗管护等工作，为全年丰收打下坚实基础。

### 辣椒移栽正当时

连日来，远觉镇各辣椒种植基地里，村民们正有序进行辣椒幼苗移栽工作，一株株辣椒苗、一行行白色地膜和一个个躬耕劳作的身影，在田间地头勾勒出活力满满的生产画卷。

“随着气温逐渐升高，目前已进入辣椒移栽的关键时期，预计本月底可全部完成移栽工作。”该镇相关负责人介绍，今年计划与四川省毗邻地区共同种植辣椒3000余亩。

近年来，该镇立足自身资源禀赋，积极引导村民调整产业结构，成功引进重庆椿林食品有限公司，实行“党组织+企业+合作社+大户带农户”发展模式，对辣椒产业发展实行全镇统筹，并创新采取“统一选种、统一播种、统一育苗、统一管理、统一收购”的“五统一”方式，推动辣椒产业不断发展。同时积极与四川省平坦镇、顺河镇、界市镇在产业上进行融合互补，促进辣椒种植产业深度融合、走深走实。

### 蔬菜秧苗销售旺

苗好五成收，秧好一半功。眼下正是蔬菜秧苗移栽的好时节，蔬菜秧苗也迎来了销售旺季。近日，昌州街道七宝岩村的蔬菜育苗基地里，一排排蔬菜苗盘摆放整齐，一株株菜苗青翠欲滴，长势喜人，菜农们有的管护秧苗，有的忙着装箱发送。

“这批蔬菜秧苗是去年10月开始培育的，目前主要销往川渝地区的种植大户，日均销售4000株以上。”该基地负责人表示，基地共育苗20余亩，包含辣椒、丝瓜、茄子、西红柿等10余个品种的蔬菜秧苗，产值预计达200万元。

### 菊花基地育苗忙

起垄、浇水、播种、覆膜、盖土……连日来，在铜鼓镇万福桥社区2社野菊花育苗基地，一垄垄覆好的地膜为农田换上“银装”，村民们在田间来回穿梭，忙着开展野菊花育苗工作。

“基地今年计划育苗80余亩，供应幼苗可移栽8000亩以上，月底前可全面完成育苗工作。”该基地负责人介绍，幼苗预计4月底开始销售，主要销往本地及潼南、大足、铜梁等地区。



育苗基地管护忙



专家田间授课



农业执法人员检查农资市场

### 专家田间授课忙

观胜镇农服中心近日邀请果树种植专家，为辖区80余名种植户开展春季果树种植实地培训，指导种植户做好果树春季管理，提高果实产量和品质。

“果子好不好，修枝是关键，李树要找准角度，枇杷树修完切记拉枝……”在银河村橘香果园培训现场，来自成都市龙泉驿区的果树种植专家唐明超围绕果树整形修剪、病虫害防治、农药化肥使用、果树嫁接等管护知识，详细为大家讲解柑橘、枇杷、李子、梨等果树管理技术。种植户们认真地听知识要点一一记录下来。

“春季对果树进行专业的整形修剪、防病虫害管理，有助于提高果树产量和品质。”该镇相关负责人表示。接下来，该镇将持续为专家与种植户搭建稳定高效的沟通桥梁，提升辖区果树种植户的

技术水平和专业素养，让新技术、新知识带动产业新发展，推动全镇农业经济不断发展壮大，助力乡村振兴。

### 巡查检修保用水

连日来，清江镇组织专业技术人员对辖区9个提灌站进行巡查检修，保障农业灌溉用水，助力春耕生产。

检修现场，技术人员认真检查提灌站电源箱是否存在短路、漏电、松动等问题，提灌机组是否出现跑气、电机松动等故障，并在提灌站外的进水口周围装泥带，阻断进水口后再进行抽水、清淤。

“目前共排查出问题31处，我们将抓紧时间维修，确保提灌站正常运行、安全使用，保障农户春耕生产用水。”该镇相关负责人表示。

下一步，清江镇将组建农业生产服务志愿小分队，通过发放宣传资料、检查维修排灌设施设备、帮助农户制定春耕

生产计划等，指导当地农户做好春耕备耕，及时解决春耕生产中遇到的困难和问题，促进农民增收、农业增效。

### 农资检查护春耕

近日，区农业综合行政执法支队前往峰高、仁义等镇街，开展农资市场执法检查，全面规范农资市场秩序，扎实推进春季农业生产。

活动中，执法人员对各类农资产品销售台账、种子备案记录情况进行详细查看，重点检查农资销售门店经营许可证是否齐全，种子、化肥、农药等农用物资包装是否完好，是否存在生产、销售假冒伪劣种子、肥料及过期农药等违法行为。同时，向广大群众讲解购买种子的注意事项，督促农资经营户诚信经营。

融媒体中心记者 何文杰 张雪 杨丽丹 通讯员 邱敬超 刘世勇 唐春桥

## 部门、镇街动态

### 川渝柑橘产业产量和品质提升培训在吴家举办

#### 提升毗邻地区柑橘产业品质

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 简雯雯)近日，川渝柑橘产业产量和品质提升培训在吴家镇举办，旨在深化成渝地区双城经济圈农业农村领域合作，提升毗邻地区柑橘产业品质。区农业农村委、区柑橘协会相关负责人以及川渝两地部分柑橘种植户等参加。

培训中，全国首届“金稻穗奖”获得者、柑橘种植专家、高级农业

讲师钟善东深入浅出地讲解独创的钟式修剪和不动土栽培技术体系等内容，并在果园里演示钟式修剪技术，手把手教学员整形剪枝，指导果园中耕、开沟排渍、合理间作、病虫害防治等管理技术要点。

参训人员表示，理论加实操结合的培训方式，让大家更容易理解柑橘种植技术要领。他们将把学到的知识运用到实际种植中，促进柑橘产业增产增效。

### 区林业局

#### 免费发放苗木1.2万余株

本报讯(融媒体中心记者 张雪)连日来，区林业局开展“送苗木下乡”活动，免费向铜鼓、河包、观胜等7个镇发放无患子、香樟、桢楠等苗木1.2万余株，为美丽乡村增添新绿。

“我们按照村民需要，遵循因地制宜、适地适树的原则进行发放。”区林业局相关负责人介绍。发放过程中，工作人员还现场为村民讲解苗木栽培、病虫害防治等技术知识，悉心指导栽植事项，确保

苗木顺利成活。

近年来，区林业局始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，充分发挥林业资源优势，不断推进“四旁”植绿生态修复工程，改善村容村貌和人居环境，推广林业苗木栽植技术，宣传林业政策，广泛带动群众共同参与绿化美化家园，推进生态文明建设。下一步，该局将大力宣传义务植树，提高群众植绿的积极性，全力推进生态乡村建设。

### 龙集镇

#### 今年改造高标准农田4891亩

本报讯(融媒体中心记者 郑光慧 通讯员 杨浩鑫)近日，在龙集镇清河村高标准农田改造提升示范项目建设现场，工人们忙着铺路基、拌水泥、运砂浆，现场一片忙碌景象。

该项目为荣昌区2023年度丘陵山区高标准农田改造提升示范项目中的龙集片区工程，目前正在作为龙集镇重点工作和重大民生实事大力推进。建设内容主要为基础设施、智能化建设，其中包括实施土地整治、新建水系管道、山坪塘清淤、维修排水沟、生产便道等，以及构建

智慧农业场景、配备重大病虫害综合展示软件系统、田间小气候智能采集监测、水产养殖水质监测设备、土壤环境监测等硬件系统。

“项目投资约1831万元，1月26日正式开工建设，计划改造高标准农田面积4891亩。目前，工程进度过半，预计4月底全部完成。”龙集镇有关负责人介绍，通过项目实施，农田将实现集中连片，土地碎片化程度会大大降低，土地质量得到明显提升，为提高农业机械化程度和粮食增产、农民增收打下良好基础。

### 清江镇

#### 狮滩半岛(农旅融合)研学基地投用

本报讯(融媒体中心记者 张雪)近日，清江镇狮滩半岛(农旅融合)研学基地建成投用，迎来首批学生。

当天，来自拓新玉屏小学的200余名师生在基地里除草、翻地、采摘油菜。看着自己的劳动成果，大家脸上乐开了花。

狮滩半岛(农旅融合)研学基地位于清江镇分水社区，占地面积300亩，集乡村旅游和农研研学功能于一体，是中小学生学习实践基地。目前，该基地已与后西小学、拓新玉屏小学、联升小学、尔雅小学、宝城初级中学建立合作关系，

为学校提供固定农耕劳动实践场地，保证研学资源。同时，该基地与四川省泸县方洞镇达成合作共识，推出“清江河中岛—狮滩研学基地—泸县方洞屈氏庄园”的精品旅游、农研研学路线，进一步推动两地农文旅融合发展。

“接下来，基地将继续完善基础设施，建设农耕研学博物馆、白鹭自然科普研学课堂、休闲亲水露营、蔬菜采摘体验园、研学共享厨房以及稻虾、稻蛙、稻鱼综合种养体验园等，预计6月全部建设完成。”该镇相关负责人表示。

### 仁义镇

#### 搭台招工助力企业发展

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 胡婕)近日，仁义镇在该镇综合农贸市场开展招聘活动，帮助企业招工选才。

活动现场人头攒动，求职者穿梭在各展位前，不时上前询问、交谈。企业工作人员通过派发宣传单、现场讲解等形式，详细介绍薪资、工作时间等问题。

当天，共有重庆玖来食品有限

公司、中乔(重庆)体育用品有限公司等30余家企业提供贴花工、车工、采购员、文员等100余个岗位，吸引300余名求职者咨询，70余人达成初步就业意向。

下一步，仁义镇将继续深化助企纾困稳就业工作，通过线上、线下两种方式同步扩大招聘宣传渠道，搭建起企业与求职者的“连心桥”。

### 远觉镇

#### 返乡人士为困难群众献爱心

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 郑艳)近日，远觉镇狮子桥村在外创业的返乡人士陈丽、陈燕、陈龙组团开展“送温暖、献爱心”志愿服务活动，为全村困难群众和弱势群体送去棉被、爱心礼包等物资。

“感谢家乡人的关怀，我们一

定靠自己的辛勤劳动克服当下困难，努力把日子过得越好。”困难群众周昌感激地说。

陈丽、陈燕、陈龙表示，能为家乡的父老乡亲提供一些帮助，心里格外高兴，今后会时刻关注和支家乡发展，为乡村振兴贡献一己之力。

## 川渝两地政协委员“支招”稻虾综合种养

本报讯(通讯员 胡文丽)近日，来自荣昌区政协和四川省隆昌市政协的委员们，一起走进成渝现代高效特色农业带“双昌”合作示范园区(以下简称“双昌合作园”)的稻虾综合种养基地，调研稻虾综合种养产业发展情况。

“您这一亩地能产多少虾?”“基地的小龙虾销路怎样，主要销往哪些地区?”……调研中，种养大户杨泉提起水田

中装着小龙虾的笼子，向委员们展示虾苗生长情况，两地委员一边看，一边仔细询问其发展现状。

随后，委员们前往双昌合作园委员工作室，与农技专家、相关部门负责人、种养大户就稻虾综合种养产业发展进行协商。

“目前早虾亩产量低，产业效益不明显，主要还是技术问题。”种养大户首先提出产业发展遇到的难题。

“我认为，可邀请西南大学水产学院相关专家到园区为大家进行技术培训。”

“我建议，区农业农村委不定期组织种养大户‘走出去’，到稻虾综合种养经验丰富、成效明显的省市实地学习，互相交流经验，共促园区稻虾综合种养产业发展。”

“这个建议好。多学习其他地区的先进经验和做法，能进一步促进‘一水两

用、一田多收、种养结合、生态循环、绿色发展’的生态农业模式在园区的建设和推广。”

……

针对种养大户提出的问题，委员们踊跃发言，积极建言献策。

区农业农村委相关负责人现场回应，接下来，将和隆昌市农业农村委对接，通过邀请专家培训、两地种养大户相互交流、“走出去学习”等方式，不断提升园区稻虾综合种养技术，带动群众增收致富。

下一步，两地政协将根据收集到的意见建议，做好服务群众、服务产业的“后半篇文章”。

## 庆三八 贺开园



3月8日，千年荣昌·花漾“双昌”庆三八·贺开园——“双昌”·归园陶居开园仪式在安富街道举行。现场举办了一系列精彩活动，吸引了众多市民和游客参与。

在健身跑活动中，大家沿着垂钓中心、毛万二家、智慧猪场、四川省三合村鱼塘、科技馆一路奔跑，尽情挥洒汗水，在感受春日风光和田

园美景的同时，领略“双昌”·归园陶居在基础设施、景观打造、文旅融合、乡村振兴等方面取得的成效。

随后，女性陶瓷技能比拼大赛开始。参赛者全神贯注，手法细腻，技艺娴熟，一块块泥土在她们手中逐渐成形，变成了一件件独具匠心的陶艺作品。观众不时为她们的技

艺和创意喝彩。

在垂钓比赛中，随着开赛哨音响起，50余名妇女代表在标准钓池边迅速打塘，挥竿舞线，以赛会友，尽情展示女性健康美和运动美。

当天还举办了植树添美景、春游野炊、风筝放飞、兰花展销等活动，现场欢声笑语不断。

融媒体中心记者 向虹霖 谭兴旺 曹让均 实习生 宋夏 摄

